
CAMER A DEI  DEPUTAT I  SESSIONE DEL i860 

pr im a di tutt o la Camera deve decidere sul le conclusioni della 

Commissione. 

a r a . Ciò essendo, io r ipropong o l 'ordin e del giorno Ber-

nardi . Egli l 'h a presentato in via subordinata, io lo met to a-

vant i in via pr incipale . 

p r e s i d e n t e . La Commissione fa l e sue conclusioni nel 

seguenti termin i : 

« Ri tenuto che, se la legge 27 giugno 1850 non osta a che 

sia accordata alla petente la pensione di cui si "tratta , tanto 

meno vi osterebbe il decreto 22 lugl i o 1849, e l 'art icol o 24 

del la legge 25 maggio 1852, r invi a al Minister o della guerra 

di bel nuovo la pet iz ione in discorso, invi tandol o a provve-

dere in conseguenza. » In conseguenza, va le a d i re , del l ' in -

terpretazione data dalla Commissione. 

L 'onorevol e deputato Ar a farebbe sua la r isoluzione p ro -

posta dal deputato Bernard i di cui ho già dato lettur a alla 

Camera, e la proporrebb e in via principale . Ciò tuttavi a non 

impedisce che si met tano ai voti le conclusioni della Commis-

s ione. (I n t e r r u z i o n e ) 

(Fari deputati domandano la parola.) 

Resta adunque, mi pare, a stabi l i r e se debba precedere i l 

vo to mot ivato del deputato Bernardi , ora r iprodott o dal d e-

putat o Ara . 

S iccome questo voto sarebbe genera le, non r isguarderebbe 

c ioè il solo caso speciale, ma lutt i i casi cons im i l i ,x g l i darò 

la preferenza. 

L a parola è al deputato Mazza per  proporr e un'aggiunta a 

questa r isoluzione. 

m a z z a. Vorre i proporr e un'aggiunta al l 'ordin e del g iorno 

Bernardi , r iprodott o dal deputato Ara , che, per  part e mia, 
aPP°gg i° con tutt o l 'animo . Non entrerò nel la quest ione che 

è stata già, mi pare, e loquentemente e abbondantemente 

trattat a dagli onorevoli preopinanti ; solo dir ò , per  r iassu-

mer la, essermi avviso che e ministr o e Camera abbiano 

bene operato: i l ministro , perchè ha esegui to la legge, stret-

tamente, se si vuole, ma l'h a esegui ta; la Camera, perchè 

senza badare alla stretta legal i tà, partendo da un ordin e di 

considerazioni molto più e levato, ha voluto rendere omaggio 

al valoroso soldato mort o per  la patri a sul campo di ba t-

tagl ia. 

A l difett o della legge, provvede, a parer  mio, bastevolmente 

l 'ordin e del g iorno proposto dal l 'onorevole Bernardi , ma 

quest 'ordine del giorno non provvede del pari al le circosianze 

str ingent i in cui per  avventura si trovasse la vedova del prode 

soldato: gli è per  provvedere anche a questo che io p reghe-

rei la Camera di accogl iere la seguente proposta in aggiunta 

a quel la del deputato Bernard i : 

« La Camera, in considerazione della s i tuazione in cui si 

trov a la petente Massuero, invit a i l Minister o a concedere alla 

medesima quel sussidio annuo che, nella sua equità, crederà 

conveniente. » 

p r e s i d e n t e , P e r m e t t a, sarebbe più opportuno che 

questa proposta venisse come in sost i tuzione del le conclusioni 

del la Commissione del le pet iz ioni, che come emendamento od 

aggiunta della proposta Bernardi . 

m i n i s t r o p e r  Sja « v k k r a . Fin da ier i , se la Camera 

r icorda , quando il deputato Miehelin i ha fatt o la sua proposta, 

i o ho de l lo che ben volent ieri mi offeriv a di accordare alla 

vedova in discorso quei soccorsi che si trovava a poter  d is-

porr e il Minister o di guerra. 

c h i a v e s, relatore. Ora si parl a di precedenza nel la vo-

tazione ; ma qui non è quest ione di ciò, perchè l'un a cosa non 

esclude l 'altra . Se fosse già inteso che, dando la pensione, si 

va contro la legge, niun dubbio che l 'ordin e del giorno del de-

putat o Bernard i verrebbe opportuno a met tere le cose in re-

gola perchè possiate poi provvedere ; ma la Commissione vi 

presenta le sue conclusioni, dichiarando che essa è convinta 

che derivin o dalla legge del 1850; dunque le sue conclusioni 

possono stare, e stanno ind ipendentemente dalla proposta del 

deputato Bernardi . 

Se la Camera vorr à votare anche quella proposta per  dar 

occasione al Minister o di far e una legge, la quale cer tamente 

a tutt i r iuscir à gradita , la Commissione non può opporsi e non 

10 vuole, ma intant o dovete votare sulla quest ione se la v e-

dova Massuero abbia diritt o alla pensione a termin i del le vi -

genti leggi, quest ione dalla Commissione risolt a in senso af-

fermat ivo . 

E credo che la Camera accoglierà il suo parere, tanto più 

quando alcuni giorn i sono il mio amico Gaspare Cavallini , pro-

ponendo il r invioa l Ministero , con favorevole raccomandazione 

della nostra Commissione, di una pet iz ione sporta per  causa 

ident ica, ma in cui la petente era molto meno del la Massuero 

favorit a in dir i t to , la Camera a grandissima maggioranza ac-

cogl ieva quel le conclusioni. 

m i n i s t r o 191 « r a z i a e « h w s t i z i a . L 'onorevol e 

ChiaveSj  o megl io la Commissione, part e dal pr incipi o che la 

vedova Massuero abbia rea lmente diritt o alla pens ione: c ia-

scuno può interpretar e la legge come crede, inquantochè 

certamente ciascuno è ne' suoi apprezzamenti e giudizi l iber o 

di seguire quale opin ione stimi più vera. 

Nel caso presente vi è dissenso tr a la Commissione ed il 

Minister o della guerra. 

La prim a crede che la legge si debba interpretar e in un 

modo, i l secondo opina invece che debba interpretars i in un 

altro . Or  bene, dove la Camera si pronunciasse nel senso 

proposto dal l 'onorevole Chiaves che ne avver rebbe? Ne av-

verrebbe forse con ciò stabil i t o in massima che l ' in terpreta -

zione da lei data abbia anche a valere in tutt i gli altr i casi 

consimi l i? 

Ci si dir à che non l'avr à che per  questo, caso unicamenfe. 

Ma ognun vede come non potrebbe ammettersi siffatt o s i-

stema di dare un' important e interpretazione alla legge tut ta -

volt a che la medesima non possa p iù avere, come non l 'a -

vrebbe cer tamente, un legale effetto negli altr i casi simi l i . 

Or  bene, dunque, mi pare che l 'ordin e proposto concil ia 

l 'un a e l'altr a cosa; la concil ia poi megl io ancora la proposta 

fatt a in aggiunta dal l 'onorevole Mazza. 

L e conci l ia in questo senso che non si tratt a di far e ora 

una legge la quale dichiar i i l senso proposto, ma s ibbene di 

presentare una legge la quale interpret i quel la del 1850 

nel senso che si crede il più g iusto, i l più oppor tuno, in 

quel lo cioè in cui realmente si vorrebbe inteso nel caso con-

creto. 

Ove il Par lamento sia per  adottare quel la legge e quel l ' in -

terpretazione, tal legge opererà sino dal Ì 8 50 , quind i anche 

11 caso della Massuero r iman e definit o nella conformi t à di 

quel l ' interpretazion e che i l Par lamento sarebbe per  dare. 

Quind i ne risull a questo vantaggio di far e una legge, la quale 

sarebbe appl icabi le a tutt i i casi simil i , e di esc ludere la pos-

sibil i t à che sopra una pet iz ione si pronunci un voto , i l quale 

poi non potesse pa re re, in altr e c i rcostanze, ad un'altr a Ca* 

mera applicabile ai casi che si presentassero in segui to. 

La proposta poi del l 'onorevole Mazza ha ancora questo van-

taggio, che lascia al Minister o di provvedere intant o al la con-

dizione infe l ice in cui si possa trovar e la vedova, med ian te un 

sussidio. 

Quind i mi pare che questo temperamento, conci l iando tut t e 

l e part i , tutt i g l ' interessi, tu l l i i r iguardi , sia quel lo c h e r e a l-


